

## 中国首次发布司法改革白皮书

# 劳教制度改革方案正在研究

据新华社电 司法制度是政治制度的重要组成部分,司法公正正是社会公正的重要保障。国务院新闻办公室9日发表了《中国的司法改革》白皮书。这是中国首次就司法改革问题发布白皮书。在新闻发布会上,中央司法体制改革领导小组办公室负责人姜伟表示,我国正在研究劳教制度具体改革方案。

### 改革劳教制度已成社会共识

姜伟在国务院新闻办召开《中国的司法改革》白皮书发布会上表示,改革劳教制度已经形成社会共识,相关部门作了大量的调研论证工作,广泛听取了专家学者和人大代表的意见和建议,正在研究具体的改革方案。

我国劳动教养制度开始于上世纪50年代。经全国人大常委会批准,1957年国

务院公布了《关于劳动教养问题的决定》,这是我国第一部劳动教养法规。十一届三中全会后,劳动教养工作进入了一个新的发展时期。1979年,经全国人大常委会批准,国务院公布了《关于劳动教养的补充规定》。1982年1月,经国务院批准,公安部发布了《劳动教养试行办法》,对劳动教养的具体实施作了详细规定。姜伟说,劳教制度是由中国立法机关批准的法律制度,有法律依据。劳教制度为维护我国的社会秩序发挥了重要作用。他同时坦言,劳教制度的一些规定和认定程序也存在问题。

### 中国六项举措防止冤错案

姜伟回答记者提问时表示,中国的司法改革抓住容易发生执法问题的薄弱环节,突出人权保障,加强权力运行的监督制约,为防止冤错案提供了制度保障。一是严禁刑

讯逼供和非法取证。二是强化证人出庭作证。三是保障并强化犯罪嫌疑人、被告人的辩护权。四是加强对诉讼活动的法律监督。五是推进执法规范化建设。通过修改刑事诉讼法,完善了拘留、逮捕后送押和讯问制度,侦查人员对被羁押人的讯问应当在看守所内进行。全面推行侦查讯问过程录音录像制度。六是加强司法活动的社会监督。进一步完善诉讼当事人、参与人的权利义务告知制度,深化司法公开,以公开促公正。

《中国的司法改革》白皮书指出,国家近年来加快改革和完善诉讼收费制度,大幅降低了当事人诉讼成本,显著缓解了诉讼难、请律师难等问题。白皮书同时指出,近年来,国家刑事赔偿标准随经济社会发展不断提高,侵犯公民人身自由权每日赔偿金额从1995年的17.16元人民币,上升到2012年的162.65元人民币。

## 专家称可取消带薪休假 建议每月增设“三休日”

据新华社电 “史上最长黄金周”虽已结束,但是各种争论仍余音不绝。浙江省公安厅政治部副主任胡明法一直对假日制度设计有浓厚兴趣,他提出了两套优化方案:每月设立“三休日”或恢复五一“黄金周”。

胡明法告诉记者,他听到了不少关于“黄金周”人满为患的抱怨,为此,他曾设计了一种“1+3”的休假方式:一周工作6天休假1天,下一周则工作4天休假三天。但有人认为这样的休假方式不容易记忆。因此,他将“1+3”休假方式作了调整,每月增加一个三休日,如果当月已有“黄金周”或三天“小长假”则不增设。

“三休日”多出来的一天从哪里来?胡明法认为,可以取消带薪休假。一方面带薪休假虽然好,但是几经社会呼吁,实施起来仍有难度,另一方面,假如一家三口要休假,夫妻俩同步安排假期就有困难,即使夫妻请假,孩子还在学校念书,更难请假随父母外出。

胡明法说,还有一个解决办法,就是响应群众呼声,恢复“五一”黄金周。

## 武汉大学拆除20年老牌坊

### 网上引发热议,校方称将在原址附近重建



据新华社电 10月9日,位于武汉大学正门的武大地标性建筑之一“国立武汉大学”牌坊被拆除。此事在网上引发热议,许多网友认为,该牌坊属于历史文物,应该予以保护。对此,校方昨日作出了解释。

据介绍,该牌坊是1993年武汉大学百年校庆前夕,学校仿照武大老牌坊进行建造的,为钢筋混凝土浇筑结构,不属于历史保护文物。而作为历史保护文物的武大老牌坊建于上世纪30年代,位于武昌街道口

劝业场。据校方介绍,此次拆建校门是为了配合武昌八一路地下通道建设和武大南北两个校区的对接,新的牌坊一年之后将在原址附近重建。

## 国航两航班起飞前 接到不明电话威胁

综合中新社报道 据中国国际航空官方微博消息,昨日下午,国航CA4111、CA1578两航班起飞前在地面接到不明电话,对航班进行威胁。经过机场的严格检查,两航班均未发现异常。

经查询,国航CA4111航班为拉萨经成都到北京(16:00-21:40);CA1578航班为南昌到北京(18:05-20:35)。两航班在起飞前,公安部门接到影响航班安全的信息。按民航安全管理规定,立即启动2级应急响应,机场安检联合公安、消防、医疗急救等部门对航班进行严格检查。国航CA4111、CA1578两航班经过严格检查,均未发现任何异常。

据了解,受到安全威胁的国航CA1578次航班于昨晚21点09分从南昌昌北机场起飞,飞往目的地北京,比原定的18点05分晚了3小时4分钟。国航CA4111航班也于昨晚20:21从拉萨起飞,预计21:59到达成都,今天凌晨01:22抵达北京。

## 河南警察枪击小偷致死 目击者称未见嫌犯反抗

星报综合报道 河南温县一小偷拒捕被警方开枪击伤致死,引起较大反响。10月8日,事件发生地村民说,当时警察两枪打死犯罪嫌疑人,未见有反抗。

8日,记者来到事件发生的温县陈家沟。得知来意后,附近四五位村民纷纷向记者讲述当时的经过,并带领记者来到抓捕现场。抓捕现场为一深沟,沟内布满杂草,沟里和沟上被一张铁丝网挡住去向,据当时现场群众介绍,嫌疑人就倒在铁丝网前的草里。

“当时两辆车跑的特别快,车停后不到一分钟,啪、啪两枪就打死了,没到三分钟就过来五六辆警车”。一位当时在现场的陈姓村民说,警察就在沟上,根本没有下沟直接就开枪了。“当时两枪都打死了,犯罪嫌疑人没有反抗,当时草很厉害(深),没见砖头。”对于警方公布的信息,当地多个村民表示怀疑。

## “王鹏你妹”惹祸,王鹏系地铁工作人员

# “王鹏家族”欲状告北京地铁

星报综合报道 昨日,北京地铁5号线站内显示“王鹏你妹”的事件在网上闹得沸沸扬扬,据悉,王鹏被确认是地铁公司的工作人员。北京一专职律师昨天发布微博称,要状告北京市地铁运营有限公司。

### 王鹏是地铁工作人员

昨日凌晨,一名为“跳跃的狗熊”的微博网友发微博称,“当你们都在转发关注王鹏你妹的时候,王鹏的同事就在我身边给我讲当时王鹏在地铁指挥中心着急跳脚的情景。‘赶紧给我关了,拔电源!给他弄成黑屏。’”

记者试图跟博主联系,但没有得到回复。对于网友质疑此次事件为黑客攻击,地铁客服热线工作人员明确予以否认。昨天上午,北京地铁新闻发言人贾鹏向记者证实了地铁官方微博的内容,同时表示,“王鹏”即为当时被调侃的地铁指挥中心工作的人员。

对于网友们关心的“误操作学员是否会被处罚”等问题,地铁方没有明确回复。

### 律师欲状告北京地铁

昨天,北京一专职律师在微博上发布微

博,要状告北京市地铁运营有限公司,因为“王鹏你妹”影响到了“王鹏”群体的声誉问题。

昨日下午,记者与微博实名认证的“王鹏律师”取得联系,“王鹏律师”表示,北京市西城区法院已经拒绝受理,但他还是将起诉书快递到北京西城法院,“法官当场拒绝受理,只能快递起诉书”。

对于“王鹏律师”状告一事,网友褒贬不一。网友“Mr\_鱼鱼\_”说:“很无聊的举动,法官英明,作为律师你心里承受能力太差。”而网友“凭栏弄梅”则赞同此举,他表示,“已通知我认识的那个王鹏,支持你们”。

